
 

ο Ριγασ Βελεςτινλισ ιταν Ζλλθνασ ςυγγραφζασ, πολιτικόσ, διπλωμάτθσ 

ποιθτισ αλλά και επαναςτάτθσ. Γεννικθκε ςτο Βελεςτίνο τθσ 

Θεςςαλίασ το 1757 και από εκεί πιρε και κράτθςε το Βελεςτινλισ ωσ 

επϊνυμο του, αν και το πραγματικό του όνομα ιταν Αντϊνθσ Κυριαηισ. 

Οι γονείσ του Γεϊργιοσ και Μαρία κακϊσ και ο αδερφόσ του Κωςτισ 

υπιρξαν κφματα τθσ τουρκικισ αγριότθτασ. Ο πατζρασ του πζκανε 

νωρίσ και θ μθτζρα του με τον αδερφό του μεταφζρκθκαν ςτθ Βλαχία. 

Ο Ριγασ Βελεςτινλισ αγαποφςε τθ μόρφωςθ και διδάχτθκε τα πρϊτα 

του γράμματα από ζναν ιερζα ςτο Βελεςτίνο. Μεγαλϊνοντασ ζγινε 

δάςκαλοσ ςτθν κοινότθτα Κιςςοφ ςτο Πιλιο αλλά κατζλθξε γριγορα να 

καταταγεί τουσ αρματολοφσ δίπλα ςτο κείο του πφρο Ηιρα. Αργότερα 

πθγαίνει ςτο Άγιο Όροσ και πλουτίηει τισ γνϊςεισ του ςτθ βιβλιοκικθ 

τθσ φθμιςμζνθσ Ακωνιάδασ ςχολισ. Σαξίδεψε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ 

για ςπουδζσ και ενίςχυςε τισ γνϊςεισ του ςτθ γαλλικι, ιταλικι και 

γερμανικι γλϊςςα. Αργότερα ταξίδεψε ςτθ Βιζννθ όπου τφπωςε το 

1797 το ''Θοφριο''  ζνα πατριωτικό φμνο, που τον τραγουδοφςε ςε 

ςυγκεντρϊςεισ για να για να ξεςθκϊςει τουσ Ζλλθνεσ. Ο ςπουδαίοσ 

φμνοσ ςτθν ελευκερία που είναι γνωςτόσ ςε όλουσ <<Ωσ πότε 

παλικάρια κα ηοφμε ςτα ςτενά μονάχοι ςα λιοντάρια ςτισ ράχεσ ςτα 

βουνά….>> Αργότερα τυπϊνει τθ <<Χάρτα τθσ Ελλάδοσ>> ζναν μεγάλων 

διαςτάςεων χάρτθ που απεικονίηει τον ελλαδικό χϊρο  και τθν 

ευρφτερθ περιοχι τθσ Βαλκανικισ χερςονιςου νότια του Δοφναβθ. 

Άλλα ζργα του Ριγα Βελεςτινλι είναι  το << χολείον των Ντελικάτων 

Εραςτϊν>>, << Φυςικισ Απάνκιςμα >>, <<Νζα χάρτα τθσ Βλαχίασ >> , 

<< Επαναςτατικό Μανιφζςτο >>κ.α. ε όλα το ζργα του υπζγραφε ωσ 



Ριγασ Βελεςτινλισ Θετταλόσ. Ο Ριγασ ικανόσ εμπνζει και ςυναρπάηει 

με τισ ιδζεσ του για μία ελεφκερθ και δθμοκρατικι πολιτεία. Οι  Ζλλθνεσ 

διανοοφμενοι τον αποκαλοφςαν Φεραίο γιατί ςτθν αρχαιότθτα θ πόλθ 

του ονομαηόταν Φερζσ. Δυςτυχϊσ οι επαναςτατικζσ προκθρφξεισ που 

βρζκθκαν ςτισ αποςκευζσ του Ριγα Βελεςτινλι ενϊ ταξίδευε για τθν 

Σεργζςτθ  τον ζςτειλαν ςτθ φυλακι. Ύςτερα από ςυνεχι βαςανιςτιρια 

ςτισ 24 Ιουνίου του 1798 κανατϊκθκε και πετάχτθκε το άψυχο κορμί 

του ςτο Δοφναβθ. Ο Ριγασ Βελεςτινλισ χαρακτθρίηεται εκνομάρτυρασ 

τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ του 1821. Ήταν ο άνκρωποσ που τόνωςε το 

θκικό των Ελλινων και αφφπνιςε τθν ςυνείδθςι τουσ διδάςκοντασ τουσ 

πωσ με τισ δικζσ τουσ δυνάμεισ κα αποκτοφςαν τθν ελευκερία που τόςο 

ποκοφςαν.  

 

Ριγασ Βελεςτινλισ – Φεραίοσ 



 

υπογραφι του Ριγα Βελεςτινλι – Φεραίου 

 

Ο Ριγασ Βελεςτινλισ-Φεραίοσ  υπιρξε μια ςπουδαία 

προςωπικότθτα. Όλοσ ο κόςμοσ  γνωρίηει τα ζργα του ιδιαίτερα το 

πιο ςθμαντικό το οποίο είναι  ο <<Θοφριοσ>>. Αυτό ιταν που με 

κζρδιςε και εμζνα. Θεωρϊ πωσ ο Ριγασ βοικθςε ςτον πόλεμο του 

1821   κάνοντασ κάτι  ςπουδαίο. Εμψφχωςε  το λαό γράφοντασ με  

απλά, λιτά  και κατανοθτά λόγια ζναν φμνο για τθν ελευκερία. Ο 

<<Θοφριοσ>> εξακολουκεί ακόμα και ςιμερα να μασ εμπνζει και 

να μασ περνάει το ςθμαντικότερο μινυμα πωσ θ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ιταν 

και παραμζνει ζνα από τα πολυτιμότερα αγακά ςτθ ηωι των 

ανκρϊπων. 

 

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%AE%CE%B3%CE%B1%CF%82_%CE%92%

CE%B5%CE%BB%CE%B5%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BB%CE%AE%CF%82  

 https://www.youtube.com/watch?v=Vs1aN_5NC6c 

 https://www.youtube.com/watch?v=Upm6TKFPiRc  

 https://www.sansimera.gr/biographies/1  
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 http://www.karaberopoulos.gr/el/arthra-gia-velenstinli/arthra-bios-ergo-rhga-

istoriko/  
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